

芦山

7.0 级 强烈 地震

众志成城

“微救援”搭建网络生命线

340人通过腾讯寻人平台找到亲人

本报北京4月22日讯 记者王玥报道：四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震发生以来，微博、微信等新媒体成为受灾群众获取救援、寻找亲朋的重要平台。目前，有腾讯、新浪等多家门户网站，@华西都市报、@广州日报等多家媒体法人微博，“芦山地震救助”、“四川卫视”等微信公众账号开设了“寻亲平台”。用户可以在这些平台发布寻人信息、向网友征集线索、向暂时无法联系的家人报平安等。

截至4月22日21时，腾讯寻人平台累计收集有效寻人信息12100余条，其中累计人工核实超过1179条，经人工逐个回访，目前已确认340人找到亲人朋友。另外，通过寻人平台，还找到多个救灾盲点，网站及时把这些信息提供给前方救援队伍。

腾讯微博寻人平台：<http://t.cn/zTi1GU2>
腾讯微信寻人平台公共账号：芦山地震救助

服务

震后预防疾病的自救方法

尽量保持身体的温度，多增加衣服，尤其是已受伤人群，更应特别注意保暖。

在人群密集的地方要保持空气的流通，保持呼吸的顺畅。

在有条件的情况下，尽量佩戴口罩。

如遇降雨，应尽量躲避，不要淋雨。

不要趟水，有条件的尽量穿长统胶靴或用载体代替跨过污水。

震后要特别注意预防感冒及肺部感染。

不要用手直接接触污物。

千万不要饮用生水及井中没有处理过的水，尽量喝开水和经过消毒处理的水。

在饮食中加上大蒜、醋等可以起到杀菌消毒作用的食物。

万一出现腹泻、口干等脱水症状，可自己用“白开水500毫升、一啤酒瓶盖食盐、糖10克”配置液体服用，不能单喝开水。

饮食卫生特别注意，谨防病从口入。

用干净水冲去伤口的污物和血迹，不要让破损伤口与土壤接触。

对大面积创伤和严重创伤者，可口服盐水，预防休克发生。

及时就医。

震后创伤处理要及时，避免感染。

新华社记者陈耀摄制

现场

“生命线”在顽强地延伸

本报记者 钟华林 刘畅

交通中断！通讯中断！电力中断！地处川西高原、夹金山麓的宝兴县——这个四川芦山“4·20”7.0级强烈地震的重灾区，凝聚着世人焦虑的目光。

面对一处处巨大的滑坡体，各路救援人员没有退缩。在“堵”与“通”、“塌”与“畅”的“拉锯战”中，抢险人员与时间赛跑，“生命线”在顽强地延伸着。

通往宝兴的陆路交通主要有两条，一条是省道210线，从芦山进入，路程较短，另一条与小金县相连，路途较长，道路崎岖不平。地震发生后，记者立即从成都驱车赶往灾区。沿着210省道，记者看见道路两侧不时有大大小小的塌方，许多路段仅容一车缓慢通过。20日17时许，一处巨大的塌方挡住了记者的去路。在塌方现场，四川路桥公司先期赶到的施工队伍正在紧张抢险，四川消防部门的一支队伍也在这里集结待命，加紧制订突破方案。经过询问，记者了解到，这里离宝兴县灵关镇只有数公里，离宝兴县城也只有约30公里，塌方地点山高水急，十分危险。

四川路桥抢险队没有被眼前的困难吓倒，在地震后半小时内，他们就集结了500多人的施工队伍和100多台套施工机械，调往宝兴等灾区，从芦山和小金两个方向向宝兴挺进。

在黄金救援的72小时内，抢通道路是一场与死神赛跑的战役，早一点打通生命线，就能给灾区群众特别是受伤的群众多一分生的希望。21日清晨，芦山方向已推进至距灵关镇1公里处。此时，一块200多吨的巨石横亘路中，挡住了去路，成为前进路上最大的“拦路虎”。四川路桥通过爆破、机器作业相结合的方式，于21日12时成功突破难关。在小金方向，道路抢修工作也初战告捷。经过26个小时的昼夜奋战，21日晚8时，通过四川路桥、国电大渡河公司、武警水电部队与中国中铁等15支抢险队伍、1700多人协同作战，初步抢通省道210线芦山至宝兴“生命线”，形成了都江堰一小金—宝兴—芦山—雅安的生命环线通道。随后，大批医疗救护人员和车辆源源不断地赶赴灾区，翘首以待的

宝兴受灾群众得到救助，大量受伤群众被紧急转移至成都等地救治。

在随后的时间里，塌方虽时有发生，道路虽被多次阻断，但胜利最终属于英雄的抢险队员。

道路如生命，电力似血液。抢险施工、医疗救护、群众生活都与电力紧密相关。芦山地震发生后，国家电网及四川省电力公司第一时间组织队伍奔赴宝兴等重灾区。目前，公司已调集2100余人、300余辆车到达宝兴等重灾区，开展抗震救灾工作。

截至22日晚，国家电网四川省电力公司按照宝兴、芦山110千伏电网抢修方案，已恢复了宝兴县城、陇东镇、雨城区绝大部分、芦山县新城区供电，为政府、学校、医院和受灾群众安置点提供临时应急电力保障。22日晚8时，雅安宝兴县城最后一条10千伏输电线路成功送电，为受灾地区的安置和恢复重建提供了坚强的电力保障，得到四川省委省政府的充分肯定。



4月22日，李正海（右二）将炒好的菜盛到大盆里。四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震发生后，49岁的李正海冲进摇摇欲坠的自家房子，抢出来的第一件东西是一口大铁锅。两天来，这口大铁锅让李正海的院子变成了街坊邻居们的临时食堂，而老李也就成了食堂的“首席大厨”。现在，越来越多的乡亲带着粮食来到李正海的院子里，加入到这个临时的家庭中。

新华社记者 张宏祥摄



4月22日，东航职工正在装运用于抗震救灾的发电机。本报记者 李治国摄



4月22日，满载救灾物资的车辆抵达灾区。本报记者 李景录摄



4月22日，在芦山县人民医院，来自芦阳镇的李鑫昕正在给1岁的孩子喂奶。新华社记者 金立旺摄

特写

生产自救有信心

本报记者 钟华林 刘畅

21日清晨，在芦山县双石镇通往太平镇路边的一处平地上，春光村的宋世君一家人正在这里劳作。

宋世君的岳父何福军用劲地抡起锄头，挖出一行行整齐的土窝子，宋世君跟上先在每一个窝子里放进一株玉米营养体，再撒上一把复合肥。宋世君的岳母苟福香则弯着腰给一株玉米苗培土。他们身后，一位4岁模样的小孩在田里穿来穿去。

一边是来往穿梭的救灾车流，一边是平静耕种的群众，这幅独特的画面让记者内心为之一动。

“我们早上5点多就起床了，睡不着，一是担心有余震，二是还想着受灾的损失怎么能补回来。”苟福香说。

“房子虽然没有震塌，但肯定不能住了，有很大的裂缝。”宋世君边撒肥，边向记者介绍着。顺着他的手指的方向，记者看到了他们家昨晚刚搭好的一顶简易帐篷。“房子得重新修。虽然国家会帮着解决一些困难，但修房子还是要自筹不少钱。昨晚我们一家子在一起商量，得尽快生产自救，不能等干等着国家来救济。”宋世君说。

宋世君告诉记者，他妻子在湖南打工，还没有赶回家。他自己也在外打工，两人每年打工能挣一些钱，家里有一大片竹林，还可以换一些钱，以后盖房子的资金有着落了。“家里玉米营养体也发出了3片叶，正是播种的好时机。两亩地种上玉米，一年养猪养鸡的饲料就不用愁，再种点蔬菜，打工的钱买点米，今后一年的生活就有着落了。”虽然刚刚经历了大灾，但宋世君对生活仍充满信心。

昧心钱绝不能赚

本报记者 代玲 夏先清

22日9点，7级地震刚过去50个小时。在天全县大西康菜市场，40岁的刘加仍像往常一样，早早地摆起了蔬菜摊。

天全县与芦山县毗邻，是本次地震中受灾较为严重的地区之一。截至22日8时8分，这个位于二郎山脚下的小县城已经有5人遇难，众多居民房屋不同程度受损。

“地震让我们很担心，但看到各方力量加速来支援我们，又让我们充满了信心。”刘加一边将菜摆好一边说。

刚经历过地动山摇的街道旁到处散落着破碎的瓦片，与往日相比，街上的行人明显稀少，但仍有受灾群众光顾刘加的摊位。

“我把摊位摆出来，可以让大家买东西方便些。”刘加说。与震前不同的是，刘加把蔬菜和水果的价钱都下调了。西瓜由4元1斤变成了2.5元1斤，白菜也变成了1.5元1斤。“我这个时候摆摊，不是为了多赚钱，是为了让大家更容易买到新鲜水果和蔬菜。”

在现场，记者不时看到一队队的救援队伍带着专业的装备向地震重灾区芦山、宝兴进发；不少受灾群众正清理因地震造成的垃圾，自觉地开展自救工作；街上不少商铺也已经开始营业，迎接着来往的人群。

让人感动的是，商铺里的生活用品和食物都没有涨价。对此，所有商家都给出了相同的答案，“地震虽然让我们损失严重，但是，我们自己亏的钱不能让受灾群众承受，昧心钱我们一分也不赚。生活还要继续，我们从头再来。”

对话

震后应该注意什么

——访中国防灾网 CEO 宁延达

本报记者 温宝臣

记者：地震之后，被困的人员应该注意哪些细节，怎样的自救与互救才是最有效的？

宁延达：震后及时组织自救、互救是减少伤亡的主要措施。首先是自救。要坚定生存的信心，根据自身所处条件，尽力清除压在身上的物体。其次是互救。在抢救过程中要注意搜听被埋人员的呼喊、呻吟、敲击器物的声音；外援抢救队伍应当首先抢救医院、学院、旅馆等密集人群；抢救被埋人员时，不可用利器刨挖等。

记者：地震发生后如何做好卫生防疫工作？

宁延达：在地震发生后，由于大量房屋倒塌，下水道堵塞，造成垃圾遍地，污水横溢；再加上畜禽尸体腐烂变臭，极易引发一些传染病并迅速蔓延，因此，在震后救灾工作中，认真搞好卫生防疫非常重要。此时，痢疾、肠炎、肝炎、伤寒等传染病很容易发生和流行。预防肠道传染病的首要措施，就是搞好水源卫生、食品卫生，管理好垃圾、粪便。二是消灭蚊蝇、蚊虫。

是乙型脑炎、痢疾等传染病的传播者。消灭蚊蝇，不仅要大面积喷洒药物，还要利用汽车在街道喷药，用喷雾器在室内喷药，不给蚊蝇留下孳生的场所。在有疟疾发生的地区，要特别注意防蚊。

记者：震后遇到雨天等特殊天气注意哪些问题？

宁延达：在地震发生后，由于大量房屋倒塌，生活垃圾和建筑垃圾混杂。如果灾后下雨，这些垃圾甚至包括排泄物将涌向被掩埋者身边，造成生存环境恶化。下雨同样会加大救援难度，使救援设备的操作效率大打折扣，尤其是随着雨水到来，废水和垃圾等物质会发生质变，再加上畜禽尸体腐烂变臭，可能造成疫病的发生。这就要求我们的救援队伍加快速度，抢占救援黄金时间，减少伤亡。

目前四川已经进入夏季，气温较高。因此，灾区可能需要大量的饮用水，同时要多吃一些咸菜，补充体内因大量出汗而损失的盐分和水分，预防中暑。

捐助



黑龙江省委、省政府	600万元
青岛市委、市政府	500万元
宁波市委、市政府	300万元
住房城乡建设部	2辆应急供水车
全国总工会	1438万元
中国建设银行	1500万元
中国交通银行	500万元
东方航空公司	1000万元
国电集团	1000万元
上海汽车集团股份有限公司	1000万元
款物	
新疆特变电工股份有限公司	200万元
三角轮胎股份有限公司	500万元
可口可乐（中国）	240万瓶饮用水、800万元
卡夫食品（中国）	142万元的救援物资
吉利控股集团	2000万元
三生（中国）健康产业有限公司	100万元
贝发集团	20万元
上海1号店	100万元救援物资
上海光明食品集团	10000箱纯牛奶
鹏润地产	200万元
中国三星	6000万元
万达、联想、阿里巴巴等企业	4000万元
科伦药业	3800余件药品和医疗器械
中国银联	500万元
森马总部	200万元的服装
石药集团	价值百万元的抗生素和盐酸曲马多镇痛药
重庆龙湖地产有限公司	500万元
重庆陶然居集团、家全居、广积良、大队长火锅、五斗米等11家重庆民营企业	价值近300万元的食品和药品
中华保险	500万元
全峰快递集团	30万元的救援物资
金龙鱼慈善公益基金会	500万元善款和700万元金龙鱼粮油救援物资
甘肃省14家商会19家非公企业	捐款捐物价值842万多元

(截至22日，排名不分先后)

(综合本报记者报道)